

EL MENSAJE DE CLEVELAND

De cuantas cuestiones se ventilan en el actual momento, no creemos que ninguna supere en importancia para nosotros a lo que pueda decir Mr. Cleveland en el Mensaje que enviará el lunes a las Cámaras.

Hasta ahora, lo que parece más verosímil es que Mr. Cleveland, al aproximarse la cesación de sus poderes, expondrá en dicho Mensaje las razones que han decidido al gobierno a adoptar su actitud actual, y que hará un resumen de los sucesos que vienen desarrollándose en Cuba, con el propósito de demostrar que los insurrectos han dejado de cumplir las condiciones formuladas por el presidente como necesarias para su reconocimiento de beligerantes, puesto que no triunfaron en ningún combate general; no establecieron gobierno permanente en población alguna, ni se hicieron dueños de ningún puerto de mar; de manera que no ha cambiado de una manera sensible su situación respecto del año anterior.

De aquí que el gobierno americano no vea razón ninguna que le induzca a cambiar su política.

Se cree, sin embargo, que el presidente lamentará en su Mensaje la continuación del estado actual de Cuba, que tanto perjudica a los intereses americanos, y que indicará a España la necesidad de poner término a los males existentes en la gran Antilla, en un plazo razonablemente próximo.

Ya veremos si los hechos confirman ó alteran estas noticias, que, por de pronto, tenemos por probables, dado que se acomodan a la conducta que viene observando Mr. Cleveland y a otras manifestaciones ya expresadas por este alto magistrado.

Es posible que en otras contingencias sobre relaciones del poder público con España y con los insurrectos, no entre Mr. Cleveland, por creer prudente reservárselas a su sucesor. De cualquier modo, ha de ser interesante lo que diga para penetrar el estado de opinión en los Estados Unidos.

No faltan espíritus pesimistas que presuman que algunos aprestos navales que se hacen en los Estados Unidos se relacionan con posibles disgustos con España; pero estamos seguros que la opinión de los elementos más sensatos del pueblo americano no abriga estos sentimientos.

Indudablemente, se deseará una mayor normalidad en Cuba, para evitar el quebranto enorme que padecen las relaciones comerciales; mas de este deseo de paz, a una acción hostil, hay una distancia que no esperamos llegue a recorrerse.

Subsiste siempre el peligro de rozamientos mientras arda la guerra en las proporciones que hoy alcanza, y por eso el pueblo español, ansioso de la paz, ha hecho tan extraordinario esfuerzo en hombres y en dinero. Falta ahora que el gobierno, y la autoridad que le representa en Cuba, saquen partido de este esfuerzo en un período breve.

CONCEJALES PROCESADOS y el gobierno.

De esta cuestión se tratará esta noche, como saben nuestros lectores, en el Circulo Mercantil, habiendo por de pronto producido disgustos y disonancias en el seno de la situación, al extremo de haber sido probable una crisis.

Nuestro estimado colega *El Tiempo*, al examinar de nuevo la materia, hace consideraciones que merecen reproducirse: «A los pobres concejales—escribe—para quienes pidió el Sr. Puga pronunciamientos favorables, y ha sobreado la Sala, con pronunciamientos que les marcan en la frente huellas indelebles, se les dice ahora, con la mayor frescura, por la prensa ministerial, que reflexionen sobre

su situación, y se persuadan de que conviene más a su dignidad renunciar a la investidura que continuar ostentándola.

Esos concejales fueron, sin embargo, la bandera con que el ministerio Cánovas-Romero luchó en las elecciones municipales últimas contra la candidatura de más altos prestigios que ha solicitado nunca los votos de Madrid; y su triunfo, aunque ignominioso, fué el triunfo del gobierno y fundamento de su continuación en el poder.

Esos concejales contentillos eran, y el mayor ornato de las artísticas veladas que celebraba en su domicilio el señor Bosch.—Esos concejales recibieron los plácemes y enhorabuena del Sr. Cánovas, pródigo de su bondad al solo intento de la mortificación ajena. Algunos de los mismos, con su proceso a cuestas, el que no tenía varios, fueron candidatos ministeriales en las pasadas elecciones de diputados a Cortes.

Esos concejales, a quienes hoy se abandona, sirvieron con malas artes al gobierno, presidiendo mesas para aplastar la candidatura del marqués de Cabiñana; y, por último, la primera cuestión de gobierno planteada en las actuales Cortes, fué el resultado de la votación secreta para la admisión en el Congreso del Sr. Galvez Holguin, y nada menos que el propio presidente del Consejo abonó al diputado por Castuera. ¿Y ahora se pretende romper cadena de eslabones tan bien forjados?

La defensa incondicional de esos señores, no acreditaba a sus autores de estadistas previsores y afanosos del bien de la patria; pero les daba simpático aspecto de amigos leales, que explotó el señor Romero Robledo en algunos fogosos discursos.

El desamparo en que hoy se deja a los fieles ejecutores de la política ministerial en los últimos años, además de poner nota de debilidad en los que se hacen, está reñido con la lógica y el sentido común, y no les aprovecha.

Sobre todos pesa la condenación que se pretende exclusiva para los concejales.

ACTITUD DEL SR. SAGASTA

Con motivo de la visita de ayer del señor Sagasta a Palacio, los periódicos discurren de nuevo sobre su actitud en los actuales momentos.

Tenemos por verosímil que, si se le ha preguntado, el Sr. Sagasta haya expresado la opinión de que se vencerá por la sola acción militar la insurrección de Filipinas, no participando en el mismo grado de esta propia creencia en lo referente a la campaña de Cuba. Bien es verdad que siempre creyó que, una política distinta de la que al fin ha prohibido el gobierno, sería más eficaz para sosegar las pasiones y procurar el término de la guerra.

También creemos que, deseando al gobierno mucha fortuna, y considerando que no deben suscitarse dificultades de cierto género, el Sr. Sagasta no declinaría el cumplimiento de altos deberes, si las circunstancias aconsejaran un cambio.

LA VIRUELA

y las escuelas municipales.

Dado el desarrollo que, por desgracia, ha alcanzado la epidemia variolosa, nos parece oportuno hacernos eco de las opiniones que heamos oído a varias personas acerca de la conveniencia de estudiar lo que pueda ocurrir en las escuelas municipales de esta corte.

La concurrencia a ellas de gran número de niños, puede contribuir al contagio de la citada enfermedad, y bueno sería, por tanto, que se adoptase alguna medida de precaución, y por lo menos, que no se permitiese la asistencia a las escuelas de los convalecientes de viruela.

Con algunos de estos convalecientes, más ó menos jóvenes, se han producido estos días algunas reyertas en los tranvías, y esto demuestra que el temor a la epidemia sigue, por desgracia, subsistente.

Campana de Cuba

Telegrama oficial.

Operaciones sin importancia. —La partida Lacret, batida. —Ayudante muerto. —Más bajas. —Presentaciones.

Habana 2 (recibido el 3 a las 12'6 m.).—General encargado despacho a ministro Guerra.

General Linares, en reconocimientos en Loma Botija, tuvo dos heridos tropa.

Columnas Matanzas, en operaciones zonas, hicieron tres muertos al enemigo, recogiendo reses.

Coronel Pavia, en Potrero Mendoza, batió a Lacret, Pío Dominguez y Dandin, durante tres horas.

Enemigo dejó 14 muertos en el campo, uno titulado teniente coronel José Antonio Argüelles, ayudante de Lacret; dejó armas, municiones, documentos, siete caballos muertos, ocho vivos y un prisionero enfermo.

La columna tuvo heridos leves, el primer teniente de María Cristina, Ignacio Francisco, y un soldado.

Columna Habana, recogió 14 muertos enemigos, algunos caballos y efectos.

Tropas, un herido. Presentados, cinco en Matanzas y uno en Habana.—*Ayudada.*

En Pinar del Rio.—Comienzan las operaciones.

El redactor de *El Imparcial*, Sr. Blanco, que acompaña al general Weyler, telegrafía desde el campamento de Los Palacios que han comenzado las operaciones preliminares de las que han de realizarse en la Sierra.

La columna del general Ruiz.

El general Ruiz salió el lunes del campamento de Los Palacios con su columna, para practicar un reconocimiento en la falda de las Lomas, alejándose 15 kilómetros y recorriendo los parajes llamados Chivo, Sabana de Maiz y Lomas de Serrano.

Sembrados y viviendas destruidos.—Heridos.

Lo columna de Ruiz halló grupos de rebeldes que estaban aposentados en multitud de bohíos. En torno de éstos había grandes sembrados, que fueron destruidos y quemados 300 viviendas.

Los insurrectos que allí estaban cobijados, y que huieron al ver el combate serio, se colocaron en sitio a propósito, desde donde hicieron mucho fuego sobre las tropas. Estas avanzaron valerosamente, despreciando el ataque del enemigo, y desalojaron de sus escondites a los que fogueaban.

Las bajas de la tropa en esta operación han sido las siguientes:

Heridos: el cabo de voluntarios Francisco Capote, y los soldados José García, Leon Arias, José Ferrer y Juan Ibin, todos del batallón de Barcelona.

De éstos solo se halla grave José García.

Distinguidos.—Recompensas.

Los telegramas elogian mucho a un sargento de artillería que en la estación de Ruano apagó la mecha de un enorme petardo colocado en el camino preciso que habían de seguir las tropas. También ayudó a esta heroica acción el cabo de voluntarios José Rodríguez Torres.

Cuando la columna del general regresó a Los Palacios, el general Weyler elogió a los artilleros que tan bien se habían conducido, premiándolos con una cruz y pensión vitalicia de 250 pesetas cada uno.

Dijo el general Weyler que sentía que el sargento no estuviera en condiciones legales para ser ascendido a oficial como merecía, por su arrojo y por su admirable conducta.

También concedió cruces pensionadas al cabo y soldados que fueron heridos en la operación de descubierta.

La columna Melguizo.

El general Melguizo, con las fuerzas que manda, obediendo las órdenes del plan de Weyler, practicó el domingo último un reconocimiento en Guacamayo y Galope, donde destruyó un importante centro de provisiones del enemigo. Los rebeldes trataron de defenderse, pero fueron puestos rápidamente en fuga, dejando en el campo 14 muertos.

Nosotros no tuvimos baja alguna.

Una sorpresa.—30 rebeldes muertos.

El lunes salieron por distintos puntos los batallones de Wad-Rás y Asturias, con objeto de unirse en San Luis a la columna del general Melguizo.

En el camino sorprendieron a una partida rebelde que se hallaba diseminada en pequeños grupos, que no tenían noticia de la proximidad de las tropas. Fueron rodeados por la fuerza y muertos a machetazos 30 insurrectos.

Nosotros tuvimos un soldado herido grave.

La columna Pintos.

El martes salió de Los Palacios la columna Pintos para hacer una operación semejante a la llevada a cabo por los generales Ruiz y Melguizo.

Situación de las columnas en Pinar del Rio.

El redactor de *El Liberal*, Sr. Morote, desde Pinar del Rio dice que las columnas que operan en aquella provincia se hallan en líneas perpendiculares a la vía férrea, líneas que tenían su origen en Las Lomas.

Las cortaba todas una línea paralela al tren, que era la línea formada por la columna del general Weyler.

Buscando a Maceo

Las columnas del general Hernandez Velasco y del coronel Segura salieron de Los Palacios para tomar las alturas pertenecientes a las lomas que se divisan desde la línea férrea, en el trayecto de Las Mangas a Candelaria.

Aquellas columnas van en busca de las gentes de Maceo, el cual se ignora en absoluto dónde está.

Alarma en Pinar del Rio

En la noche del domingo último hubo gran alarma en Pinar del Rio. Como de costumbre, estaba tocando en la plaza de Armas la banda del batallón de voluntarios, y todo el vecindario se hallaba en la plaza, siendo grande la animación.

De pronto se oyeron algunos tiros, y todo el mundo echó a correr en todas direcciones, cerrándose las puertas de los comercios y de las casas.

El comandante militar ordenó a una guerrilla de caballería que saliera a practicar un reconocimiento por las afueras.

Verificado éste, se supo que las avanzadas del fuerte de la estación habían hecho fuego a pequeños grupos rebeldes, que sin resistencia alguna se alejaron de Pinar, disparando también sus fusiles. Tal fué el origen de la alarma.

Poco a poco fué renaciendo la calma, y como la banda de voluntarios seguía tocando, volvieron a abrirse las puertas y la plaza de Armas se llenó otra vez de gente.

Ataque a un fuerte.

Un grupo de rebeldes, acudido por el cabecilla Payaso, atacó en la noche del sábado un fuerte de la zona del Toro (Pinar del Rio).

Fuó bruscamente rechazado por la guarnición del fuerte, que hizo varios muertos de la partida, sin tener de nuestra parte baja alguna.

La miseria en Pinar del Rio.—Socorros.

La miseria en la provincia de Pinar del Rio es espantosa. Los insurrectos han destruido casi todos los poblados, quitando todo medio de subsistencia a los campesinos pacíficos, que se ven obligados a agruparse en los lugares fortificados. En estos sitios se han reunido muchos infelices que viven en sus pobres bohíos, donde la miseria los carcome y las enfermedades los diezman.

Son muchos los hambrientos y los desnudos y los que no tienen un pedazo de pan que cubrir sus carnes.

Quiénes de las personas del país que se hallan en la mayor miseria y llevaban muchos días careciendo de lo más preciso para la vida, han recibido los auxilios dispuestos por el general Weyler. Se les ha entregado reses y pan.

Varios de los favorecidos han llegado al cuartel general para dar gracias al general Weyler por los socorros que les ha dispensado.

El general Weyler ha dispuesto que a cada una de las familias de estos vecinos pacíficos se les entregue una hectárea de terreno que cultivarán.

Zonas de cultivo.

Ayer tarde se reunió en la Habana la Junta de defensa, con objeto de ponerse de acuerdo para establecer zonas de cultivo en los alrededores de las poblaciones y convenir en los medios de defensa de dichas zonas, a fin de proporcionar trabajo y subsistencia a las familias de los campesinos concentrados en los centros importantes, en virtud del conocido bando del general Weyler.

Las zonas que surtan condiciones para ser defendidas, serán protegidas de una manera resuelta.

El cabecilla Nuñez.

En Dayanigua (Pinar del Rio) se encuentra recogido en casa de una mujer a quien públicamente se tiene por la amante del cabecilla Payaso, otro cabecilla que, según se dice, es Nuñez, que está curándose de graves heridas recibidas en los últimos combates.

Ataque a Guanabacca.

Una pequeña partida tiróteó anoche el pueblo de Guanabacca, inmediato a la Habana, siendo rechazada por la guarnición.

Los rebeldes incendiaron una casa de las inmediaciones, dejando en poder de la fuerza leal un muerto.

De nuestra parte resultó herido un guardia municipal, que murió poco después.

El canje de billetes.

La *Gaceta de la Habana* publicó ayer el bando relativo al canje de billetes, en los términos que ya conocen nuestros lectores.

A indulto.

En la provincia de Pinar del Rio, cerca de la costa, se ha presentado a indulto un titulado secretario del prefecto, con toda su familia.

Otra expedición filibustera.

Segun telegrama de Jacksonville, el vapor *Danville*, que los agentes de la junta revolucionaria cubana tienen fletado, está nuevamente sometido a vigilancia en aquel puerto.

Las autoridades federales sospechan que se está preparando otra expedición filibustera para los rebeldes cubanos y que se pretende conducirla en el citado buque.

El informe de Mr. Lee.

Washington 2.—El rumor que afirmaba que España había dado a entender a mister Olney que sofocara la rebelión de Cuba en el plazo de tres meses, ha vuelto a circular hoy.

Sin embargo, en todos los círculos oficiales afirman que no saben nada referente a esa nota.

Un miembro del comité de Negocios extranjeros del Senado, há dicho que en vista del informe del cónsul de los Estados Unidos en la Habana, Mr. Lee, Cleveland no podría enviar al Congreso ningún Mensaje en favor de España.—*Reuter.*

TEATRO DE LA COMEDIA

El señor feudal, drama en tres actos y en prosa, de D. Joaquín Dicenta.

La generalidad del público aplaudió anoche con entusiasmo los tres hermosos actos de *El señor feudal*, y al final del segundo y del tercero fué llamado su autor a la escena repetidas veces. Con todo

esto, si el Sr. Dicenta hubiera guardado en su nueva obra los mismos respetos que supo guardar en *Juan José* a la verdad dramática, el éxito de anoche hubiera sido como lo fué el de aquella obra en la temporada anterior: un éxito franco, espontáneo é indiscutible.

La sensibilidad, la fantasía y el entendimiento concurren armónicamente, lo mismo en *El señor feudal* que en *Juan José*; pero en esta última obra, por lo mismo que hay en ella más realidad, más sencillez y más vida, hay también más emoción dramática, y, por consiguiente, mayores grados de poesía. La base sobre que descansa el conflicto en esta obra es tan humano, son tan humanos también los personajes que en ella intervienen, que sin necesidad de artificios ni de recursos convencionales, se mantiene vivo el interés desde la primera hasta la última escena, haciendo sentir a los espectadores en toda su intensidad la belleza artística.

No sucede lo mismo en *El señor feudal*. El armazon y estructura de esta obra acusan, desde luego, en el Sr. Dicenta un dominio más grande en los efectos escénicos y un conocimiento más exacto de tener indefectiblemente que para ocasiones los aplausos de la mayoría del público. Pero, a cambio de esto, los elementos todos que intervienen en la obra, ni son tan verdaderos, ni son tan puros y legítimos como los de *Juan José*. Por eso *El señor feudal*, aun cuando es un edificio de muy hermosa arquitectura, no tiene, sin embargo, la elevación y potencia dramática de aquel, por lo mismo que no descansa sobre una base tan sólida y consistente.

El asunto concebido por el Sr. Dicenta en su nueva obra no es, por lo pronto, de una gran novedad. No es, efectivamente, la primera vez que se lleva al teatro el conflicto del amo arruinado que tiene que deponer su vanidad y su orgullo, por caprichosas veleidades de la fortuna, ante un criado suyo enriquecido. Que nosotros recordemos, sin salir de España, el asunto de *La loca de la casa* ofrece grandes analogías con el de *El señor feudal*. En una y otra obra el criado enriquecido pretende entroncar y formar parte de la familia de su antiguo amo y señor, y de aquí surge el conflicto. Conflicto que es, por cierto, uno de los más interesantes que se pueden llevar a la escena, y de los más susceptibles para revelar su inspiración y su talento un autor dramático.

El Sr. Dicenta no ha sabido, sin embargo, sacar de este conflicto todo el partido que, a juicio nuestro, pudo haber sacado en su nueva obra. En lugar de fundar todo el interés de la acción en Carlos y María, es decir, en la lucha moral que debía entablarse en la hija del marqués antes de consentir su casamiento con el hijo de su criado; más bien funda aquel interés en los amores de Carlos y de la criada Juana; amores que, aun cuando realmente originan un conflicto dramático, no puede ser éste tan conmovedor ni tan patético, como el que dá lugar al sacrificio que representa en una señorita aristocrática, con todos los encantos de la juventud y de la belleza, tener que aceptar la mano de un hombre a quien no ama, y que es hijo, además, de un criado a quien aborrece por haber sido la causa de la ruina de su familia.

Este es el verdadero conflicto en *El señor feudal*, y sin embargo, el escaso desarrollo que tiene en la acción, lo coloca en un lugar secundario en cuanto al interés dramático. Sólo hay una escena en que aparece este conflicto en sus verdaderas proporciones: es aquella en la que Roque, el criado enriquecido, el padre de Carlos, amenaza a María con dejar en la miseria a su abuelo el marqués, en virtud de la escritura de retro que tiene en poder suyo, si no consiente en casarse con su hijo.

Pero esta misma escena no produce tampoco una gran emoción dramática. El sacrificio de María en holocausto del bienestar material de su abuelo y de ella misma, es tan rápido, cede tan fácilmente ante las amenazas de Roque, que destruye en gran parte el efecto que debía esperarse en una situación tan interesante y conmovedora. Por eso las lágrimas que derramó anoche en esa escena la señorita Nieves Suarez, que hacia el papel de María, no produjeron el efecto de hacerlas brotar también copiosamente en los ojos de los espectadores.

Además de esto, la resignación de María casándose con Carlos, y la resignación del marqués consintiendo en el casamiento de su nieto, solo estarían justificadas, si estos dos personajes hubieran demostrado previamente por algún modo, que eran capaces de anteponer el interés material a toda otra clase de sentimientos y de conveniencias sociales. Pero no es esto lo que resulta en la obra. El marqués es un hombre de honor, un perfecto caballero, y es además un aristócrata, cuidadoso como el que más de que no se empañen en lo más mínimo los preclaros timbres de su alcurnia. Y si es María, aunque su carácter no está siquiera esbozado, no hay en ella señal alguna que no revele estar perfectamente identificada con los mismos sentimientos de su abuelo.

No es, pues, muy verosímil que por el solo temor a la miseria material, transigiera tan fácilmente el marqués, en lo que constituye para un aristócrata su mayor punto de honra, que es la pureza de su linaje. Y menos verosímil es todavía que aquella joven aristocrática, por temor también a la miseria, no consintiera mil veces la muerte antes que hacerse desdi-

chada para toda su vida, casándose con un hombre de condición plebeya que no tiene otra cualidad recomendable que la de ser su padre rico.

En *La loca de la casa*, el amo arruinado consiente también en el casamiento de su hija con el sirviente rico; pero el sacrificio en aquel caso es altamente poético y está muy bien justificado. Allí no se trata solamente de salvar a la familia de la miseria material, sino salvarla también de la deshonra, que es lo primero que debe evitar en el mundo un hombre de honor.

Quitado, pues, el interés que despierta el sacrificio de María, no era posible elevar la obra a mayor altura con la intervención de Jaime para vengar a su hermana del ultraje de Carlos. No carecen en verdad, de fuerza dramática las escenas que con este conflicto se relacionan y que preceden a la trágica del desenlace, muy hermosa, por cierto, y de gran efecto escénico; pero el público tenía fija su atención y su mayor interés en el único conflicto que debió plantearse en la obra, que es el del casamiento de María y de Carlos, y una vez resuelto éste, solo podía inspirarle un interés secundario los demás personajes de *El señor feudal*.

No contribuye, por otra parte, a dar animación y vida a la fábula, el dibujo de los caracteres. El de Roque dista mucho de ser la encarnación viva de ninguna persona real. No hay criado alguno, por ensobrecido que éste con sus riquezas, y por poco respeto que le conserve a su amo, que cometa la grosería de citar en la cocina de su casa a una Marquesita, que es nieta de aquél; ni hay tampoco muchas que acudan a esas citas, mucho más si no conoce el asunto de que el criado quiere hablarlas, á no ser que estén turlatadas ó que hayan perdido completamente el juicio. La familiaridad, y aun algunas veces la altanería con que Roque habla á sus amos, tampoco es un rasgo distintivo de su carácter. Si él mismo confiesa que se valió de la hipocresía, de la sumisión y de la astucia para enriquecerse á costa de sus amos, con esa misma sumisión é hipocresía debió proceder siempre delante del Marqués y de su nieta.

Respecto á María, que debiera ser la figura principal en la fábula, y la que podía haber llenado con raudales de poesía toda la obra, ya dejamos dicho que queda relegada á un lugar secundario, sin que haya una sola pincelada briosa y oportuna por la cual se revele la condición moral de su carácter. Y esto mismo debe decirse del carácter de Carlos y del Marqués.

Los únicos personajes cuyo dibujo está hecho con claridad y precisión, son los de Juana y Jaime; pero estos son, precisamente, los que menos observación y estudio requerían, porque pertenecen á aquellos caracteres activos é inflexibles de la escuela tradicional, y no á los caracteres complejos y flexibles del drama realista á la moderna.

Fuera de esto, la obra está hermosamente escrita. El diálogo, por regla general, es sóbrio y verdaderamente dramático, y no está exento, sin embargo, de conceptos felices y de frases oportunas, que fueron justamente aplaudidas. Con todos sus defectos, pues, el Sr. Dicenta ha revelado en su nueva obra que tiene verdadero talento dramático y que podrá llegar algún día á las más altas esferas del arte.

Poco debemos decir de la ejecución. Las señoritas Carmen Cobeña y Nieves Suarez, estuvieron acertadas y se hicieron aplaudir en distintas ocasiones, así como los Sres. Thuiller, Vallés, Balaguer y Mario.

La obra, sin embargo, no se prestaba gran cosa para que lucieran todo su talento y excelentes facultades artísticas tan estimables actores.

Norberto Gonzalez Auricles.

FILIPINAS

Polavieja en Manila.

Según telegrama recibido por la Compañía Transatlántica, ayer á las siete de la tarde llegó á Manila el vapor *Alfonso XIII*, que conducía al teniente general D. Camilo Polavieja.

Una conferencia.

Ayer tarde celebraron una conferencia en la Presidencia los Sres. Cánovas y Azcárraga.

Refiriéndose á esta conferencia, dice *El Liberal* que los Sres. Cánovas y Azcárraga, «tomando como punto de partida el curso de las operaciones en Cavite, cambiaron impresiones, y aun se tiene por probable que acordarían algo, que de ser cierta la suposición, el cable se encargaría de transmitir.

De acentuar las medidas de precaución en el Archipiélago—añade—también se cree que tratarían los Sres. Cánovas y Azcárraga, y si la declaración del estado de guerra se hace extensivo á algunas otras provincias, no habrá de parecerle mal al gobierno.»

Los procesos

Estando á punto de terminarse las causas instruidas contra los filibusteros de Filipinas, parece que el criterio que prevalecerá en dicho asunto es que se aplique el merecido castigo, con verdadero rigor, á cuantos han contribuido á la situación anormal en que se encuentra el Archipiélago.

El ejército de Filipinas

El gobierno niega que se proponga enviar ahora á Filipinas una expedición de 20,000 hombres más, y dice que su propósito es que en breve haya en aquel Archipiélago 25 ó 26,000 soldados peninsulares.

De estos hay ya unos 12,000 en el Archipiélago, y otros 2,000 están en camino, más los 3,000 que saldrán dentro de pocos días y la expedición de 10,000 que se prepara.

Estos 10,000 últimos irán de una sola vez. Cuando lleguen, las fuerzas que se reunirán en Filipinas serán las siguientes: 15 batallones de infantería de 1,400

plazas; dos de artillería de plaza de 1,200; cuatro de infantería de marina de 1,000; y un escuadrón de lanceros y una batería de campaña.

Infantería de marina.

El batallón de infantería de marina llegó ayer á Port-Saïd sin novedad.

Otro sorteo.

A las dos de la tarde del día 7 del corriente se verificará en el Vicariato General Castrense un sorteo para proveer una plaza de capellan mayor con destino al regimiento de artillería de montaña nuevamente creado en Filipinas.

La guerra de Cuba Y EL «TIMES.»

El *Times* llegado ayer consagra largo espacio á la guerra de Cuba. Además de dos telegramas y una extensa carta de su corresponsal especial en la Habana, dedica el primero de sus editoriales al examen de la cuestión cubana.

En todos estos trabajos, no obstante reiteradas protestas de amistad á España hechas en el artículo, se advierte pesimismo exagerado y sistemático, que no justifican los hechos aducidos en su apoyo.

Merece, sobre todo, fijar la atención, el tono acentuadamente hostil á España que se nota en la carta del corresponsal, quien aunque nunca se había mostrado muy afecto á nuestra causa, había guardado cierta circunspección, no incurriendo, como lo hace ahora, en la ligereza de formular acusaciones tan graves como las que venían nuestros lectores acerca de los fusilamientos de insurrectos, sin apoyarlas en hechos concretos que aducir prueba alguna.

Las principales conclusiones del artículo fueron comunicadas por telégrafo y son conocidas de nuestros lectores. Baste decir que al comentar el resultado de las primeras operaciones de Pinar del Río, insiste el articulista en que el general Weyler al proceder contra Maceo como si se tratara de un ejército regular que le esperase en campo abierto, comete un grave error.

Como la acusación es infundada, pues basta ver las fuerzas con que opera el general Weyler para comprender lo inexacto del aserto del escritor inglés, es innecesario que nos detengamos á refutarlo. Termina el artículo admitiendo la posibilidad de que el partido belicoso de los Estados-Unidos consiga que en una forma ó en otra se intente por el gobierno americano la intervención en Cuba.

A continuación verán nuestros lectores lo más importante de la carta del corresponsal:

Táctica de Maceo.

«Maceo prosigue exactamente la misma táctica que antes le dió tan buen resultado. Cuando se envía contra él una fuerza numerosa, levanta el campo y se traslada á otra posición con el núcleo más importante, dejando algunos pequeños destacamentos en lugares bien protegidos para hostilizar las tropas y retrasar su avance.

Sus instrucciones son que los destacamentos no deben correr ningún riesgo innecesario, y retirarse tan pronto como su seguridad esté realmente amenazada.

Este sistema ha sido seguido constantemente por los jefes rebeldes desde que empezó la insurrección, y hasta ahora ha dado siempre buen resultado para tener en jaque á las fuerzas españolas.»

La opinion en la Habana.

«Se estima en la Habana que el general Weyler, al dirigir personalmente las operaciones en Pinar del Río, está jugando la última carta. Si vuelve á esta ciudad sin haber conseguido la derrota completa de Maceo y el restablecimiento del orden en la provincia, su regreso será interpretado por españoles y cubanos como un reconocimiento de fracaso é incapacidad para hacer frente á la situación. Por esta razón, todas las operaciones en Pinar del Río son seguidas y estudiadas con el mayor interés, entendiéndose que las próximas semanas constituirán uno de los períodos más críticos para el prestigio español en Cuba.»

El departamento Oriental.

«De las provincias orientales no se han recibido desde hace una semana noticias importantes. Puerto Príncipe, donde Máximo Gomez y Calixto García, dos de las principales figuras de la insurrección, se encuentran ahora, puede decirse que está incomunicado, pues el ferrocarril de Nuevitas á la capital de la provincia no intenta establecer ningún servicio regular de trenes.

Muchas personas aseguran que el mes próximo se hará desde estas provincias una incursión semejante á la del año pasado, quemando las cercanías de la Habana.»

Los partidos cubanos.

Después de dar cuenta del acuerdo tomado por los representantes de los tres partidos cubanos, de cesar en sus diferencias mientras duren las actuales circunstancias, agrega que este acto tiene escasa importancia en Cuba, cuyos habitantes están divididos únicamente en dos partidos: amigos y enemigos de España.

Los extranjeros en Cuba.

Al dar cuenta de la detención de un súbdito inglés, acusado de haber incendiado algunas casas, dice que los extranjeros que no son ciudadanos americanos carecen de todo medio de defensa contra

cualquier cargo de que puedan ser acusados, porque el procedimiento que se sigue es de carácter secreto y el juicio es á puerta cerrada.

«Los que se convienen con los insurrectos para librar sus fincas de la destrucción, son considerados como criminales, y sin embargo, la mayor parte de los propietarios se ven obligados á pagar á los insurrectos, si desean conservar sus haciendas.

El gobierno inglés no aprecia, por lo visto, la gravedad de la situación; el gobierno francés, en cambio, la comprende perfectamente, y ha notificado á su cónsul general que en vista de que el gobierno español es totalmente incapaz de proteger á los residentes en Cuba, no se considerará que los franceses que habitan en la isla han cometido delito alguno si creen necesario pactar con los insurrectos para la seguridad de sus propiedades.

En estas condiciones, cualquier propietario puede arreglarse como mejor le parezca con los insurrectos, seguro de que su gobierno le apoyará, si es necesario. El infortunado propietario inglés no tiene semejanza ayuda, y se encuentra indefenso para librarse de la ruina.»

Los campesinos.

«De los distritos rurales se reciben tristísimas noticias de la miseria causada por el alzamiento general de toda la isla. Los hombres no se atreven á permanecer en los poblados y pueblos pequeños, y temerosos de ser tratados como simpatizadores de los rebeldes, se han ido todos á la insurrección.

Las mujeres y los niños acuden á las ciudades, en cumplimiento del bando del capitán general, que ordena la concentración en ciudades guarnecidas.»

Castigo de los insurrectos.

«Las autoridades continúan tratando á todos los insurrectos prisioneros como á criminales vulgares de la peor especie. No se conceden los derechos de combatiente al infortunado insurrecto que cae en manos de los españoles, el cual es juzgado sumariamente ante un tribunal marcial y fusilado.

No hay en realidad excusa alguna para esta sistemática matanza. Podrían haber sido necesarios algunos escarmientos para el ejemplo, pero no continuar con tal severidad siempre que la ocasión se ofrece....»

Question sanitaria.

Dice el corresponsal al tratar esta cuestión, que es muy grande el número de enfermos, y que en la primera semana de Noviembre el número de heridos é inutilizados que procedentes de Pinar del Río y de los distritos inmediatos ingresaban diariamente en la Habana, era de unos 350.

«Las causas principales de enfermedad son el relente y la alimentación insuficiente; y los males más peligrosos son fiebre amarilla, disenteria, anemia, diferentes formas de paludismo y también viruelas.»

El curso forzoso.

Anuncia la recogida de los billetes de la primera emisión y la nueva emisión de billetes plata que dice se emplearán para el pago de las tropas, agregando que como no hay reserva metálica que garantice estos billetes, se puede anunciar que en un período muy breve su valor vendrá á ser puramente nominal.

Los sucesos próximos.

La carta termina con el siguiente párrafo:

«Las seis semanas próximas prometen abundar en efectos teatrales. El general en jefe español afirma que acabará completamente con la insurrección en Pinar del Río; y el general en jefe insurrecto asegura que piensa dar otra representación de su celebrada marcha del año pasado á través de la isla. El Congreso de los Estados-Unidos estará entonces reunido y tendrá mucho que decir de los asuntos de Cuba. No faltarán fuegos artificiales que es posible que terminen con una explosión antes de Navidad.»

El dinero del empréstito.

El producto ingresado hasta ayer en las cajas del Banco de España por la suscripción del empréstito, asciende á pesetas 344.287.336, de cuya cantidad corresponden 90.000 pesetas á los pagos hechos el martes, y 195.946 á los efectuados ayer por once suscritores.

España en Marruecos.

Atendiendo á las indicaciones del representante de España en Marruecos, señor Ojeda, el gobierno español se propone construir á sus expensas un nuevo puente en Wajluat, en el camino del Norte, trabajo evaluado en 70.000 duros, si las demás naciones representadas en Tánger construyen por su cuenta una carretera hasta el Cabo Espartel.

Italia en Africa.

En favor de la paz. Roma 2.—En la Cámara de los diputados se ha suscitado un interesante debate sobre el programa del gobierno.

El Sr. Imbriani pidió el completo abandono de la colonia Eritrea.

El presidente del Consejo de ministros dió explicaciones sobre la conducta seguida por el gabinete.

Desde el principio—dijo—tuvo intenciones pacíficas; pero no quiso apresurarse á celebrar un tratado de paz, porque el deber del gobierno era afrontar la paz á mano armada, convenido que se encontraba el enemigo vencedor.

Esta confianza no fué vana, pues nuestro ejército logró arrojar al enemigo Adigrat y Kassala, haciendo entonces posible una paz honrosa.

Las necesidades políticas y militares aconsejan la conservación de Kassala. El gobierno cree que ha prestado un servicio á la patria.

Este discurso fué muy aplaudido por la Cámara.—*Fabra.*

Por telégrafo.

EXTERIOR.

Tres españoles muertos.

Tarbes 2.—El lunes último, al entrar en Francia por Port-Gavarnie, un grupo de españoles compuesto de unos 20 individuos, una de las mujeres que formaban parte de él no pudo continuar la marcha por el cansancio y la fatiga, quedando abandonada, en unión de su marido y de un hermano, por los demás viajeros. Los tres infelices perecieron entre la nieve, á pesar de los socorros que les fueron enviados desde Gavarnie.

El gabinete rumano en crisis.

Bucharest 2.—Ha presentado la dimisión el gabinete rumano.

El presidente de la Cámara de diputados ha sido encargado de formar nuevo ministerio, que tendrá carácter igualmente liberal.

Sentencia confirmada.

El Cairo 2.—El tribunal de justicia ha confirmado la sentencia dictada en primera instancia, en el asunto referente á la caja de la Deuda egipcia.

La huelga de cargadores.

Hamburgo 2.—La cuestión de la huelga ha entrado, al parecer, en vías de concordia, habiendo acordado unánimemente los huelguistas aceptar el arbitraje, y designando al efecto, para que les representen, á los diputados Sres. Elm, Legien y Molkenbula.

Algunos patronos se niegan á que la cuestión sea sometida á un arbitraje.

Proposición desechada.

Roma 2.—En la sesión de la Cámara de los diputados se ha votado nuevamente la proposición del Sr. Imbriani, referente á la política de Italia en Africa, que se negó á admitir el gobierno.

Dicha proposición ha sido desechada por 184 votos contra 26.

Se han abstenido de votar 53 diputados.

La exportación del azúcar.

Berlin 2.—El secretario de Estado declaró en el Parlamento alemán que el gobierno se propone continuar con energía la amortización de la Deuda.

Acercas de la cuestión de las primas de exportación del azúcar, dijo que los gobiernos confederados no renunciarán á la supresión de las mismas.

En Creta.

Paris 2.—Un despacho de Constantino-pla dice que los delegados de las potencias firmaron el proyecto de reorganización de la gendarmería de la isla de Creta. En dicho proyecto se acepta, aunque con carácter transitorio, la admisión de oficiales extranjeros. La comisión ha salido con dirección á la isla.

Incendio en una iglesia.

Viena 2.—Noticias recibidas de la frontera de Turquía, refieren que las tropas turcas ocuparon la iglesia de Kozzani (Macedonia) en vista de las reclamaciones del Patriarca, la Puerta dió orden á las tropas de que evacuaran la iglesia. Así se hizo; pero poco después los soldados, por espíritu de venganza, incendiaron el edificio. El general turco se vió obligado á ordenar un cambio de guarniciones, ante el temor de que surgieran nuevos conflictos.

Un incendio.

Londres 2.—Se calculan en más de trescientas mil libras esterlinas las pérdidas originadas por el incendio de Bradford. Cerca de cuarenta almacenes pertenecientes á varios comerciantes, han quedado reducidos á cenizas.

Huelguistas.

Berlin 2.—Se calcula en unos quince mil el número de obreros declarados en huelga en Hamburgo.

El juego.

Paris 2.—En el Senado belga se ha discutido el proyecto referente á la supresión de los juegos de azar.—*Fabra.*

Reyerías del Sultan de Marruecos con sus vasallos.

Tánger 2.—Diferentes expediciones imperiales enviadas al Sur han logrado gran

éxito, dejando asegurada la autoridad sherifiana en esas regiones.

Los rebeldes han sufrido serios descalabros, contándose por centenares los muertos y heridos que han tenido.

En las tropas imperiales ha habido pocas bajas. El Sultan y el gobierno muestran satisfechos del resultado de la campaña.

INTERIOR.

Horroroso incendio.

Barcelona 2.—Se ha declarado un violento incendio esta tarde en el edificio conocido con el nombre de *Vapor viejo*, situado entre las calles de Córcega y de Peligros, en el barrio de Gracia.

El edificio estaba destinado á almacen de trapos.

Los techos del tercer piso desplomáronse con estrépito, causando la muerte á un individuo llamado Pedro Vall, cuyo cadáver ha sido encontrado carbonizado completamente.

Un muchacho, aterrorado ante el fuego, arrojóse desde un balcón del piso tercero de esta casa, sufriendo graves contusiones.

Rogativas para el término de la guerra.

Zaragoza 2.—El domingo próximo saldrá una procesion para impetrar del Altísimo la pronta terminación de la guerra de Cuba.

Serán invitadas las autoridades y corporaciones, y se llevará procesionalmente la imagen del Cristo de la Seo, que hace noventa y tres años que no sale de la capilla.

El proceso anarquista.

Barcelona 2.—El consejo de guerra en la causa de la calle de los Cambios, no se verificará hasta la próxima semana.

El juez ha acordado ampliar el término de prueba, á petición de los defensores.

El general Despujols parece que se inhibe en el conocimiento de la causa, por haber declarado los procesados que las bombas iban dirigidas á él.

Despreindimiento patriótico.

Santander 2.—A excitación de *El Cantábrico*, una comisión de capitalistas santanderinos, ha visitado al presidente de la Cámara de Comercio para manifestarle que cada uno de los individuos de aquella se ofrece á contribuir con 2,000 pesetas para los gastos de la guerra.

Se espera que Santander responda, como siempre, á las excitaciones del patriotismo.

Conflicto por las cédulas personales.

Algeciras 2.—La cuestión de las cédulas personales en esta población toma caracteres de gravedad, hasta el punto de crear un conflicto al Ayuntamiento.

Hoy ha circulado una hoja convocando á una manifestación pacífica que deberá celebrarse mañana, para protestar contra la actitud del Municipio, que deja indefensos los intereses del vecindario. En la exposición que entregará la comisión nombrada al efecto, se pide que los concejales renuncien los cargos que desempeñan.

LA GACETA

Además de los decretos de Guerra y Marina, firmados ayer por S. M., que publicamos anoche, contiene la de hoy las disposiciones siguientes:

Gobernación.

Aprobando, por lo referente á España, la revisión del reglamento del servicio telegráfico internacional, acordado en Julio último en la Conferencia internacional de Buda-Pest.

Gracia y Justicia.

Disponiendo la traslación del correccional de Chinchilla á Albacete.

Marina.

Disponiendo se publique una convocatoria extraordinaria para proveer por oposición 50 plazas de terceros maquinistas de la Armada. Se asignan 10 plazas á cada uno de los Departamentos y Apostaderos marítimos, y los exámenes se verificarán en las capitales de los Departamentos el día 1.º de Enero próximo.

Marina.

Disponiendo se publique una convocatoria extraordinaria para proveer por oposición 50 plazas de terceros maquinistas de la Armada. Se asignan 10 plazas á cada uno de los Departamentos y Apostaderos marítimos, y los exámenes se verificarán en las capitales de los Departamentos el día 1.º de Enero próximo.

Gracia y Justicia.

Disponiendo la traslación del correccional de Chinchilla á Albacete.

Marina.

Disponiendo se publique una convocatoria extraordinaria para proveer por oposición 50 plazas de terceros maquinistas de la Armada. Se asignan 10 plazas á cada uno de los Departamentos y Apostaderos marítimos, y los exámenes se verificarán en las capitales de los Departamentos el día 1.º de Enero próximo.

EDICION DE LA NOCHE

CONSEJO DE MINISTROS

Hasta la una de la tarde ha durado el que desde las once de la mañana se ha celebrado hoy en Palacio, bajo la presidencia de S. M. la Reina.

El Sr. Cánovas en su discurso—según dijeron los ministros—dió cuenta de las últimas noticias recibidas de Cuba y Filipinas, y del telegrama que estando en Consejo recibió el ministro de la Guerra, notificándole la llegada á Manila del general Polavieja.

Las impresiones del presidente del Consejo respecto á las campañas, son de expectación; en Cuba por las operaciones que hayán de verificarse en Pinar del Río, y respecto á Filipinas cree que con la llegada de los refuerzos que acompañan al general Polavieja adquirirá la campaña más actividad.

Nada se ha hablado—según dijeron—de política interior.

El ministro de la Guerra puso á la firma de S. M. una propuesta de recompensas concediendo varias cruces.

Los demás ministros no han llevado cartera.

Desde la régia estancia pasaron los ministros á la secretaría del ministerio de Estado, para tratar de la adjudicación de la construcción del dique flotante de la Habana.

Será construido, por ser la que mejores condiciones presenta, por la casa inglesa *Sloan & Inter*, que se compromete á ponerle en la Habana en término de once meses.

El costo será 119,000 libras esterlinas,

ó sean, al cambio actual, 3,724,000 pesetas.

La caída del dique permitirá entraren él buques de 10,000 toneladas.

Los señores presidente del Consejo y ministros de la Guerra, Estado y Ultramar, quedaron conferenciando durante un cuarto de hora después de la salida de sus compañeros.

Navarro y Castellano.

Los solares de Zaragoza.

Una comisión del Ayuntamiento de Zaragoza, á la que han ayudado con gran celo los Sres. Moret y Castellano, viene trabajando porque se suspenda la subasta de los solares de Santa Fé, donde, según hemos oído, está instalado un mercado.

Estas instancias se han redoblado hoy, porque la subasta debe ser mañana, por el Sr. Navarro R-verter se ha mostrado inflexible, lo cual ha desagrado mucho al Sr. Castellano, que esperaba otro trato de su querido compañero.

La cuestion de los estudiantes

Orden de la Dirección de Instrucción pública.

La *Gaceta* de hoy publica la siguiente importante circular de la Dirección de Instrucción pública dirigida á todos los directores de establecimientos docentes:

«Con escándalo de la opinión pública y grave perjuicio de la disciplina académica, muchos alumnos oficiales han anici-

pado por propia iniciativa las vacaciones de Navidad.

Para prevenir y remediar tamaño abuso, esta Dirección general ha ordenado:

1.º Desde el día en que se notifique esta orden hasta el 20 de los corrientes, los profesores de las Universidades e Institutos y demás Centros docentes que dependan de esta Dirección trasladarán diariamente a los rectores y directores respectivos la lista de los alumnos que sin causa justificada dejen de asistir a sus cátedras.

2.º Los alumnos que incurran en esta falta perderán el derecho a examinarse en el mes de Junio, no pudiendo verificarlo hasta Septiembre del próximo año.

3.º Los rectores y directores trasladarán a su vez a esta Dirección general, antes del inmediato Enero, el resumen de las listas a que se refiere el párrafo primero.

Madrid 2 de Diciembre de 1896.—El director general, R. Conde.»

Sorteo para Cuba.

En el sorteo celebrado esta tarde en el ministerio de la Guerra para designar con destino a Cuba 14 primeros tenientes del arma de Caballería, han resultado aledigos:

D. Basilio Angulo e Isasa, D. Isidro Serano, D. Juan Elías de Molins, D. Antonio Perez Martínez, D. Francisco Iriarte, don Manuel Redondo Perez, D. Pedro Sanz de Lagarza, D. Juan Romero Bruges, don Eusebio Alfonso Goñi, D. Felipe Gomez Acebo, D. Félix Ruiz de Bordejuela, don Juan Abreu Herrera, D. Fernando Vidal Pozuelo y D. Federico Vigil Asensio.

Se han presentado voluntarios los señores D. Simon Sanchez Ibañez, D. Emilio Fernandez Perez y D. Ricardo Bathancourt.

APERTURA

DEL ATENEO.

DISCURSO DEL SR. MORET

Esta noche celebra el Ateneo la sesion de apertura, retrasada algo este curso con motivo de las atenciones que han pesado sobre el presidente para la organización de la Escuela de Estudios Superiores, que viene funcionando, como es sabido, desde hace próximamente un mes, y cuyas enseñanzas ocupan durante tres horas todas las tardes la cátedra de la ilustrada corporación.

Las secciones y conferencias, es decir, lo tradicional del Ateneo, su vida ordinaria, es lo que se inaugura esta noche con la solemnidad acostumbrada, leyendo el presidente, Sr. Moret, el discurso de rúbrica, que esta vez trata una cuestion de actualidad indiscutible y de profundo e innegable interés para cuantos estudian con atención las causas de los fenómenos sociales que a nuestra vista se producen.

El anarquismo—tal es el tema del discurso inaugural—preocupa en este momento a todas las naciones; su última manifestación, como observa el Sr. Moret, ha dejado profundas cicatrices en una de nuestras más hermosas ciudades, y sus repugnantes y dolorosos recuerdos están escritos en las orillas del Neva, en las márgenes del Sena, en la industrial Lyon, en la floriente Chicago, y hasta en las sombrías alamedas de Dublin.

«De aquí el interés que en todo espíritu reflexivo despierta el problema psicológico planteado por los anarquistas, problema que, a la simple observacion, revela un carácter cosmopolita, independiente del estado económico, de la cultura social y del régimen político de los países, como que ha estallado simultáneamente en Francia, en Rusia, en Inglaterra, en los Estados-Unidos, y revestido en todas partes idénticos caracteres de furiosa violencia, de ataque a la masa inocente, de desprecio de la vida, probando así que su raíz es independiente de la atmósfera en que se desarrolla y del medio social en que arroja sus criminales frutos.»

«La sucesion histórica en que se presentan los movimientos sociales en nuestros días—sigue diciendo el Sr. Moret—contribuye en gran manera a oscurecer el espíritu; pues cuando en la serie del tiempo se ha visto escalonarse las revoluciones democráticas, los movimientos socialistas, la Commune, la Internacional, el nihilismo, y al fin la anarquía, hay cierta lógica en pensar que estos hechos son fases diferentes de una idea y como evoluciones de un mismo pensamiento; que es frecuente en los hombres, y sobre todo en los políticos, considerar la sucesion en el tiempo como enlace racional de los hechos, olvidando que en la complicada trama de la vida, lo que llamamos teorías en el orden de las ideas y revoluciones en el de los sucesos, son muy a menudo la resultante de fuerzas contradictorias, que en su lucha constante las engendran.

«Es importa mucho fijarse en esto, porque la anarquía, tal como hoy la entienden sus adeptos y se formula en la ciencia, está tan lejos de ser una evolucion del socialismo, como el socialismo lo está de la democracia individualista, que produjo las revoluciones americana y francesa.»

«La anarquía no es solo un hecho, es también una teoría, y aun sus adeptos pretenden que tiene una filosofía y un ideal; desde el momento en que eso se dice, se publica, se imprime y se predica, deber de los hombres reflexivos es detenerse ante esa afirmacion, analizarla y darse cuenta de ella.

A continuacion expone el Sr. Moret la doctrina «sin intercalar otros comentarios que aquellas reflexiones indispensables para justificar el proceso intelectual a que me obliga la necesidad de una exposicion sistemática.»

Expone luego el Sr. Moret la historia del anarquismo, desde que en 1851 fué Proudhon el primero que introdujo en la ciencia la palabra anarquía para designar aquella fórmula de gobierno que,

sustituyendo el Estado por la asociacion libre, entrega todas sus funciones actuales a la armonía de los intereses económicos, regidos por la idea suprema de la justicia conmutativa.

Nos falta espacio para seguir al insignificante orador en su brillante y luminoso exposicion, cuya lectura resulta amena e interesante, a pesar de contener un estudio concienzudo del origen y desarrollo de las doctrinas socialista y anarquista, así como de las diferencias radicales que las separan.

Hé aquí los párrafos con que termina el notabilísimo trabajo del Sr. Moret:

«Ante los complicados problemas que acabo de revisar, multitud de ideas acuden a la mente, que no sin esfuerzo renuncio a someterlos.

Figura, en primer término, el gran problema de Antropología criminal, ya estudiado por Lombroso y discutido en el último Congreso de Ginebra, asunto digno de especial exámen, que no tardará, así lo espero, en examinarse desde esta cátedra.

Acude luego el problema de la represion y del castigo, del cual el profesor de Derecho penal de la Facultad de Lyon, M. Garraud, dice que sólo puede abordarse oponiendo a la propaganda por los hechos tan enérgica resistencia y vigilancia tan atenta, que se la reduzca a la impotencia; porque si Bakounine lo esperaba todo del terror, si creía que lo existente sólo puede ser vencido sembrando la desolacion y la muerte en todas las clases sociales, a semejanza afirmacion hay que oponer el aserto contrario, la resistencia fría, serena, inteligente, pero invencible, único remedio que hasta ahora no ha tenido eficacia.

Queda luego la cuestion local, el desolbrimiento y análisis de las raíces que el socialismo anárquico ha echado en España, y que parecen ser más extensas y más hondas de lo que la generalidad piensa, según la insistencia con que lo afirman los iniciados en la causa.

En cuanto a la teoría, bástame decir, en conclusion, que si como doctrina merece exámen desapasionado y controversia sostenida, como critica de la sociedad actual, de la mision del gobierno y del olvido en que en general se tienen las necesidades del mayor número, se impone a la consideracion de todos los espíritus reflexivos y a la meditacion de los hombres públicos.»

Telegramas de la tarde.

(DE LA «AGENCIA FABRA».)

Asesinato de italianos.
Roma 3.—Un despacho de Zanzibar, expedido por el cónsul general de Italia, da cuenta de que los capitanes de los buques de guerra italianos *Volturmo* y *Stafeta* y seis oficiales de las tripulaciones de los mismos, han sido asesinados por los somalis en Madagoxo, desembocadura del Mar Rojo. Un centenar de hombres de ambas tripulaciones resultaron heridos. La noticia ha producido honda sensacion en esta capital.

La Marina francesa.
Paris 3.—Concedese gran importancia a la adiccion del ex-ministro Sr. Lockroy por la comision de presupuestos, en vista de la detallada exposicion que ha hecho sobre el estado de la Marina y medios de procurar su aumento. Guárdase gran reserva sobre las declaraciones de aquel ex-ministro, y la comision se propone someterlas al presidente del Consejo y ministros de Marina y de Hacienda, aunque se indica que los proyectos del señor Lockroy exigen un gasto de 200 millones, repartidos en cuatro ó cinco ejercicios económicos.

Seguros agrícolas.
Paris 3.—El diputado Sr. Bascon ha anunciado al presidente del gabinete, señor Méline, que se propone pedir a la Cámara la urgencia para su proyecto de creacion de cajas de seguros agrícolas antes de que se discuta la renovacion del privilegio del Banco de Francia.—*Fabra.*

LA BOLSA DE PARÍS

Paris 3.—Pasadas las necesidades de la liquidacion, ha vuelto a bajar el exterior español. Los bajistas exclotan las noticias de Manila recibidas desde Berlin con referencia a los informes oficiales comunicados a su gobierno por el comandante del crucero de guerra alemán *Arcona*.—*Fabra.*

TEMORES EN MANILA

Lo que dicen de Berlin.
Berlin 3.—El crucero de guerra alemán *Arcona*, de 14 cañones, 2.300 toneladas, 2.400 caballos y 268 tripulantes, llegó al puerto de Manila en cumplimiento de las órdenes recibidas del gobierno de Berlin. El comandante de dicho buque, según dicen algunos periódicos, telegrafia con fecha del 23 del pasado Noviembre, diciendo que la situacion continúa siendo crítica, que los españoles se limitan a la defensa de las provincias de Cavite, y que en Manila se teme cada día un ataque de los rebeldes.

Añade que se han adoptado medidas para asegurar, en caso necesario, la salida de los europeos de la ciudad. Hay que tener en cuenta que estas noticias tienen ya cinco días de fecha, y que las hay muy posteriores oficiales, recibidas por la vía de Madrid, que desvirtúan los informes pesimistas del comandante del crucero alemán.—*Fabra.*

Noticias de Marina.

El «Isa de Cuba».
Ha salido de Singapur para Manila el crucero de guerra *Isa de Cuba*.
—Ha fundeado, sin novedad, en el puerto de Las Palmas, la corbeta *Nautilus*, escuela de guardias marinas.
—Segun telegrama del comandante de marina de Villagarcía, se ha hecho a la mar la escuadra inglesa del Canal.
—El general Pando ha conferenciado esta tarde con el ministro de Marina.

Sorteo desgraciado.

Es verdaderamente curioso lo ocurrido en el cuerpo de Telégrafos con motivo de las recompensas otorgadas por el excesivo trabajo que les ocasionó el empréstito.

En la real orden se citaba que se premiara a los que en la noche del 16 del próximo pasado prestaron servicio en la Central.

Esto hubiera sido lo más lógico; pero... entraron en suerte todos los oficiales del cuerpo que se hallan en Madrid, y no tocó ni a uno solo de los que aquella noche estaban de guardia.

Uno correspondiente a aquel turno fué recompensado; pero entró a las siete de guardia y a la media hora fué baja por enfermo.

Lo de los Cuatro Caminos.

Inspeccion ocular.

«Vistas las declaraciones prestadas por José Obispo, que afirmaba terminantemente haber muerto su mujer a consecuencia de una caída desde la cama al suelo, el juez instructor de este sumario, Sr. Martin Ruiz, ordenó que se verificase una inspeccion ocular de la casa donde vivía la víctima.

El juez ha guardado gran reserva acerca de esta diligencia; pero más explicitos algunos vecinos, podemos dar algunas noticias a nuestros lectores.

La casa es modestísima. Adornan sus paredes multitud de periódicos ilustrados. A la derecha de la puerta de entrada se encuentra el camastro de medio metro de altura, donde murió la víctima.

El juzgado se ha incautado de un martillo con manchas rojizas y de una funda de almohada manchada de sangre.

Se ha citado para que declaren mañana a los vecinos de las casas contiguas, Joaquina Lopez, José Seivane y Concha la del ciego.

Gertrudis Richi, mujer de Seivane, nos ha manifestado que la noche de autos oyó fuertes gritos en la habitacion de Obispo, por lo que en union de su marido fueron a ver lo que ocurría, encontrándose a la mujer en el suelo.

La víctima tenía mal carácter, según dicen los vecinos. Acostumbábase a emborracharse, rompiendo a su marido en cierta ocasion una botella en la cabeza.

El Obispo parece que sostenía relaciones con la madre de la víctima, hasta que pareciéndole mejor se unió a la hija y se casó a instancias de aquella, que quería evitar el escándalo.

Robo «de peso» con escaló.

A las nueve de esta mañana y al ir a abrir la tienda de lámparas y otros efectos de la calle de Preciados, número 18, su dueño, D. Ricardo Garcia, notó que se había practicado en la misma un escaló, y que de ella habían desaparecido gran número de relojes de pared y mesa, lámparas y otros objetos de bronce, calculándose por el dueño, que el peso de lo robado excede de 100 arrobas.

También se encontró con la caja de caudales fracturada, y que de ella habían desaparecido 4.000 pesetas en billetes.

Practicadas las oportunas diligencias por el delegado de vigilancia del distrito del Centro, se vino en conocimiento que el escaló se había hecho por la alcantarilla, y reconocida ésta se vió que los ladrones habían entrado en la misma por una abertura que habían practicado en el sótano de una tienda de la casa número 11 de la calle de Tudescos, que había sido alquilada hace unos días.

Los ladrones se dejaron en la huida cuatro palanquetas, un berbiqui, dos barras, un martillo y una cuerda de esparto.

La policia sigue su pista, aunque por ahora sin resultado.

Nuestro muy querido amigo D. José Hernandez Prieta se halla bastante aliviado de la enfermedad que le ha retenido varios días en cama.

Balance del Día.

Los ministros se han mostrado bastante sóbrios en las referencias del Consejo de ministros hoy presidido por S. M.

Se ignora de estas referencias que el gobierno está en un periodo de expectacion respecto a las campañas de Cuba y de Filipinas, esperando mayores datos para formar un juicio más seguro.

El gobierno recibió en este Consejo la noticia de la Transatlántica sobre la llegada ayer tarde a Manila del general Polavieja.

Las noticias de Cuba indican que no se sabe dónde está Maceo, y que el general Weyler continúa tomando medidas para completar su operacion.

Las últimas oficiales de Filipinas que se conocen, ya saben nuestros lectores que no son muy agradables.

Se ha dicho además esta tarde, con referencia a un interesante telegrama de Manila que esta noche publicará el *Heraldo*, que las impresiones que se comunican son bastante pesimistas, porque la insurreccion ya manifiesta, ya latente, se presenta en varias provincias; porque continúa muy clara la hostilidad del elemento peninsular hacia el general Blauco; porque ha hecho mal efecto

la paralización de las operaciones de Cavite, porque los vapores que salen para Hong-Kong llevan mucho pasaje, y porque algunos temen algun ataque a Manila.

Parece que el corresponsal añade en este despacho que el elemento peninsular abriga gran confianza en el general Polavieja, y que el general Blanco tiene el pensamiento de no embarcarse para la Península hasta fines de Febrero, proponiéndose consagrarse por completo a las operaciones de la guerra, una vez en Manila el general Polavieja, al cual ha reservado el palacio de Santa Potenciana, instalándose él en la Casa Municipal.

El Consejo de ministros de mañana en la Presidencia se verificará a las cuatro y media de la tarde.

Ha parecido muy acertada la orden de la direccion de Instruccion pública, que hoy inserta la *Gaceta*, dejando para los exámenes de Septiembre a los alumnos que no concurrán a las aulas hasta el 20 de este mes; pero hubiera parecido mejor la resolucion del gobierno, si hubiera investigado, por medio de sus delegados especiales en el ramo de enseñanza, si algunos profesores no contribuyen con su conducta a la huelga de los estudiantes.

Hasta esta tarde, a última hora, no ha recibido el gobierno noticia oficial de la llegada del general Polavieja a Manila.

Parece que no ha ocurrido nada de lo que algunos temían.

El mercado bursátil se ha presentado hoy con carácter de flojedad.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DEL 3 DE DICIEMBRE 1896 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Ultimos precios.

	Día 2	Día 3	Diferencia
4 0/0 perpét. int. c.	62 05		
Id., id., série E.....	62 10	61 85	- 0 25
Id. fin mes.....	62 10	61 85	- 0 25
Id. fin próximo.....			
4 0/0 perp. ext. c.	73 25	73 10	- 0 15
Id. fin mes.....	73 40	73 00	- 0 40
Id. fin próximo.....			
4 0/0 amortizable.	73 65	73 00	- 0 65
Billetes Cuba 1886	85 00	87 95	+ 0 05
Billetes Cuba 1890	74 00	73 85	- 0 15
Banco de España.	389 50	388 50	- 1 00
Banco Hipotecario			
Id., oblig. 5 0/0.....			
Id., cédulas 5 0/0.....	101 30	101 20	- 0 10
Id., cédulas 4 0/0.....	93 25		
Comp. arrendataria de tabacos.	207 00	207 00	

Cambios sobre el extranjero.

PARIS
A la vista, 24'40 por 100 beneficio papel
A 8 días vista, 00'00 por 100 id.
LONDRES
A la vista, lib. esterlina, 31'40 ptas.
A 3 días vista, idem, 00'00.
A 60 días vista, idem, 00'00.
A 90 días fecha, idem, 00'00.
Paris 3 (12'05 t.)—4 0/0 exterior, 59'00.

ASPECTO DE LA BOLSA.

Los cambios de los efectos públicos han tenido en la contratacion de esta tarde la baja de 15 a 20 céntimos.

El movimiento de operaciones al contado ha sido reducido.
En las negociaciones a fecha tampoco ha pasado de los términos ordinarios.
Va de nuevo creciendo el beneficio del papel en los cambios con el extranjero: los francos se han cotizado 20 céntimos más altos, ó sea con el beneficio de 24'35 y 24'40 por 100; y los cheques sobre Londres a 31'40 pesetas libra esterlina.

Las acciones del Banco de España con cambios más flojos; esto es, con la baja de un entero, pues se han cotizado de 388 por 100 a 388'50.

Las de la Compañía de Tabacos sostenien en partida el cambio de 207, y en pequeñas cantidades el de 208 por 100.

Los cambios de los efectos públicos vienen a ser los siguientes:

El 4 por 100 interior al contado, títulos de la série E a 61'85; y a fin de mes de 62'05 a 61'85, y con prima de medio por ciento de 62'50 a 62'40.

La Denda exterior cierra al contado a 73'10, despues de cotizada desde 73'30 a 73 por 100; y a fin de mes de 73'25 a 73 por 100.

El 4 por 100 amortizable a 73 por 100, ó sea con la baja de 35 céntimos.

Un entero sobre la par tienen las obligaciones del Tesoro, vencimiento de fin de mes.

Las de Aduanas en partida a 93'10 y 05; y en cantidades pequeñas de 93'30 a 10.

Los billetes de Cuba de 1886 a 87'90 y 95, y los de 1890 a 73'80 y 85, quedando despues indicado el cambio de 73'90.

Las obligaciones de 250 pesetas del Ayuntamiento de Madrid a 69 por 100.

Las cédulas del 5 por 100 del Banco Hipotecario a 101'40 y 20, y las del 4 por 100 a 92'25.

Despues de la Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes, 61'75.

Bolsa de Barcelona.

Barcelona 3 (3'18 tarde).
Interior, 4 por 100, 61'80.—Exterior, 4 por 100, 72'90.—Amortizable, 4 por 100, 00'00.—Cubas, 1886, 87'81.—Cubas, 1890,

73'75.—Nortes, 25'80.—Colonial, 00'00.—Francia, 00'00.—Orense, 11'16.—Arnés.

(DE LA «AGENCIA FABRA».)

Paris 1.º—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 59'06, 58'93, 51'56, 58'43 y 58'50.

LOS TEATROS

Romea.

Mañana viernes, a segunda hora, se estrenará el juguete cómico-frico en un acto de la corte al cortijo, original de aplaudidos autores.

Ha sido leída a la empresa de este teatro, por los Sres. Perrin y Palacios, la revista de gran espectáculo *Madrid de noche*, para la cual se están pintando tres magníficas decoraciones y construyendo un lujoso vestuario. La música de esta obra es original del aplaudido compositor Joaquín Valverde (hijo).

CHARADA.

Uno de un dos terciá cuatro que seguido de un primera caminaba la otra tarde del cuatro por la ribera, risueño a mí se acercó y echando mano al sombrero, prima dos tres me pidió para encender un reguero. Tramamos conversacion y me dijo de este modo: No hay en el mundo embudido como el que hacemos en todo.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solucion mañana.)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: VI-SI-LLOS

JEROGLÍFICO.



(La solucion mañana.)

SOLUCION AL JEROGLÍFICO ANTERIOR A la vejez, viruelas.

La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 7º sobre 0. A las doce de la tarde, 19º sobre 0. A las cuatro, 10º sobre 0. La máxima fué de 15º sobre 0. La mínima de 4º sobre 0. El barómetro marca 700.—Lujvim con tendencia a mejorar.

La Mesa de Fornos.

Comida del 4 de Diciembre.

Cuarto de 5 pesetas.

Cebres. Ostras. Puré de legumbres. Bacalao a la vizcaína. Rumsteak a la Bernaesa. Perdigon en costron. Panequet. Fruta y queso.

CULTOS.

Santo de mañana.—Santa Bárbara, San Félix y San Clemente de Alejandria. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de Santa Bárbara, donde se celebrará fiesta a su Santa Titular con misa solemne a las diez en la que predicará el señor cura, y por la tarde, a las cuatro, termina la novena predicando el Sr. Rivadeneira.

Fiestas al Sagrado Corazon de Jesús.

En el Olivar misas de Comunión a las seis y media y a las ocho; a las diez, misa cantada con Su Divina Majestad manifestando, y por la tarde, ejercicios con sermón que predicará el Sr. Calero.

En San Idefonso id., predicando por la tarde el señor cura.

En San Martin id., siendo orador el señor cura.

En las Salesas (Chamberi), id. y predicará un P. de la Compañía de Jesús.

En las Niñas de Leganés sigue la novena a San Nicolás de Bari y predicará a las tres y media el Sr. Berrocal.

En Jesús ejercicios piadosos al angcheer predicando el Sr. Rodriguez.

En la V. O. T. de San Francisco id. predicando el señor rector.

En San Juan de Dios, Carboneras y en San Fermín, *Via-Cruis* al anocheer.

Según las no enas a la Purísima, predicando los señores anunciados.

En San Pascual, Esclavas y Reparadoras, Jubileo Perpetuo.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en los Servitas, Arrepentidas, San Luis ó San Servitas.

AL MENUDEO

El «Heraldo de Zamora». Con este título ha comenzado a publicarse en Zamora un nuevo periódico diario órgano del partido liberal de aquella provincia.

Con el mayor entusiasmo fué celebrada en la capital la aparición de su primer número con un banquete entre los redactores y personas principales del partido.

A la terminación del mismo hubo entusiastas brindis, y los comensales saludaron, telegráficamente á nuestro ilustre jefe Sr. Sagasta, así como al de los liberales, en aquella provincia, Sr. Requejo. Aplaudimos el buen sentido político de los liberales zamoranos, y deseamos larga y próspera vida á su órgano en la prensa.

Prevision del tiempo.

Segun Noherlesoom, del 2 al 4 tendremos un tiempo ventoso de entre NO. y NE., desapacible, con algunas nieves y lluvias en las regiones NO. y septentrional.

Del 6 al 8 se desarrollará el periodo propiamente lluvioso de la quincena. Especialmente el 7, han de tener las lluvias carácter bastante general, con vientos de entre S. y O.

Del 11 al 13 volverá á dominar el tiempo ventoso de entre NO. y NE.

Hoy jueves dará principio en la Escuela práctica de especialidades médicas, Montera, 4, la serie de conferencias públicas que en igual día de las semanas sucesivas seguirá dando el personal de dicha escuela. La primera versará acerca de las *Dificultades del diagnóstico de las enfermedades de oídos, nariz y garganta.*

Se encuentra enfermo de bastante gravedad D. Florencio de Irujo, jefe de la sección de política de América del ministerio de Estado.

La viruela.

Ayer fueron atacadas de viruela en Madrid 42 personas y se registraron siete defunciones.

Correos para Ultramar.

Aun cuando se había acordado anticipar la salida del próximo vapor correo de Cuba que saldrá de Santander, se ha desistido de ello. Por tanto dicho buque no saldrá hasta el día 10.

Se ha dispuesto que el próximo correo para Filipinas salga el día 9, en vez del 5, como estaba anunciado.

S. M. la Reina, acompañada del jefe superior de Palacio, señor duque de Medina-Sidonia, visitó ayer tarde la Real Fábrica de Tapices, mostrándose muy complacida de las bellezas que encierra aquel establecimiento fabril.

Atraco.

Anteanoche fué víctima de un atraco un joven perteneciente á una de las familias más distinguidas de esta corte.

Al regresar á su casa, de salida del teatro, fué acometido en la Castellana por dos hombres, que so pretexto de pedirle limosna, se le echaron encima, amanzándole navaja en mano, y quitándole cuanto llevaba, dinero, reloj, alfiler de corbata, sortijas y galan.

Ha fallecido en Barcelona la señora doña Clementina Arimon de Ferrer, hermana del distinguido redactor de *El Liberal*, D. Joaquín Arimon.

Por sus excelentes virtudes y bondadoso carácter mereció el aprecio de cuantas personas tuvieron ocasión de conocerla.

Sinceramente acompañamos al señor Arimon en su profundo sentimiento.

En la Coruña ha fallecido una mujer á la avanzada edad de ciento diez años.

En favor de Huelva.

Los diputados y senadores por la provincia de Huelva, Sres. Búrgos, Sanchez Dalp, marqués de Oliva y García Ramos, visitaron anoche al presidente del Consejo, para interesarlo en favor de que se reforme la aplicación del impuesto sobre minerales, que grava de un modo excesivo á los de aquella comarca.

El Sr. Cánovas les prometió atender su reclamación.

El Sr. Pantoja.

El secretario del Tribunal Supremo, D. José María Pantoja, procesado con motivo de la propaganda masónica en Filipinas, se halla enfermo de algun cuidado en la celda de pago que ocupa en la Cárcel-Modelo.

El Consejero de Estado D. Tiburcio Rodríguez se halla bastante mejorado del grave ataque de gota que le ha retenido en cama los últimos quince días.

Denuncia curiosa.

Felipe Magro y Ruiz, guardia civil del 14.º tercio, presentó ayer tarde en el juzgado de guardia un escrito afirmando que el Domingo Magro, uno de los pregonistas de los sucesos ocurridos en la calle de Tetuan, y condenado recientemente á cadena perpetua, no es tal Domingo Magro, pues éste es el nombre del hermano del denunciante, que se halla en libertad.

Si esto es exacto, Domingo Magro será responsable del delito de usurpacion de estado civil.

El lunes próximo se verificará en el ministerio de Hacienda el concurso para

el arriendo por tres años del impuesto que han de pagar los carruajes de lujo.

Matuteros.

En la jefatura de policía de Granada se está instruyendo expediente para esclarecer hechos y exigir responsabilidades con motivo de introduccion de matutute en el carro que conduce los cadáveres al cementerio de San Lorenzo.

D. Severiano de Diego.

A la edad de setenta y nueve años falleció ayer el escribano del distrito de la Latina D. Severiano de Diego García.

Este veterano curial intervino en su juventud como escribiente en las causas que se incoaron contra el célebre ladrón de Madrid Luis Candelas.

Lluvia.

Ayer llovió en Segovia, Tarragona, Santander, Mérida, Barcelona, Toledo, Huesca, Pamplona, Huelva, Valencia y Madrid.

Cupon.

Desde hoy 3 del corriente se paga por las oficinas del Monte de Piedad el cupon correspondiente del vencimiento de 1.º de Enero próximo, de los billetes hipotecarios de Cuba y títulos de la Deuda exterior, pignorados ó depositados en el mismo, que no hubiesen sido recogidos por los interesados, abonándose el beneficio de 23'30 por 100 obtenido en la negociacion verificada el día 30 de Noviembre último.

Espectáculos para mañana.

TEATRO REAL.—No hay funcion. ESPAÑOL.—Octavo viernes de moda. —A las 8 1/2.—Tierra baja.—Pancho y Mendrugó.

COMEDIA.—A las 8 1/2.—El señor feudal.—Varios sobrinos y un tio.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—El Lucero del Alba.—A las 9 1/2.—La cueva del lobo (estreno).—A las 10 1/2.—Cuadros disolventes.—A las 12.—El padrino de «El Nene», ó todo por el arte.

LARA.—T. 1.º par.—A las 8 1/2.—Tocino del cielo.—A las 9 1/2.—Su excelencia y Girófonos.—A las 10 1/2.—Las solteronas.—A las 11 1/4.—Girófonos y La criatura.

APOLO.—A las 8 1/2.—Los descamisados.—A las 9 3/4.—Los golfos.—A las 10 3/4.—El organista.—A las 11 3/4.—Las escopetas.

NOVEDADES.—A las 8 1/2.—Funcion popular.—Juan José.—El soldado de San Marcial.

PARISH.—A las 8 3/4.—La Mascota.—Butaca con entrada, 1'50.—Entrada general, 50 céntimos.

ESLAVA.—A las 8 1/2.—Los acróbatas.—A las 9 1/2.—Viva el Rey.—A las 10 1/2.—La marcha de Cádiz.—A las 11 1/2.—El padre Benito.

MARTIN.—A las 8 1/2.—Pelusilla.—A las 9 1/2.—La tonta de capirote.—A las 10 1/2.—La invasion de los bárbaros.—A las 11 1/2.—Heraldo de Madrid.

ROMEA.—A las 8 1/2.—La moza de rompe y rasga.—A las 9 1/2.—De la corte al cortijo (estreno).—A las 10 1/2.—El mapa mundi.—Presentacion del célebre ventrílocuo Mr. Marten.—A las 11 1/2.—Charivari.—Presentacion de la notable serpiente Mis Stuart.

CINEMATÓGRAFO (Carrera de San Jerónimo, 28).—Sesiones de 3 á 7 tarde y 9 á 11 noche.

MOVUOGRAFO.—Alcalá, 4.—Fotografías animadas en colores y combinadas con el grafófono.—Secciones cada media hora de 3 1/2 á 7 de la tarde y de 8 1/2 á 11 1/2 de la noche.

MADRID.—IMPRENTA DE EL CORREO.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS



Domicilio social, MADRID, CALLE DE OLÓZAGA NÚM 1 (Pasen de Recoletas)

GARANTIAS

Capital social efectivo..... Pesetas 12 000 000
Primas y reservas..... 43 599 300
TOTAL..... 55 599 300

32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios

Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundacion, la suma de pesetas 39 156 624'43.

Seguros sobre la vida

En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educacion, Rentas vitalicias y Capital diferido á primas más reducidas que cualquier otra Compañía.

LA PALATINE

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS

CONTRA INCENDIOS

Explosiones y accidentes A PRIMA FIJA (The Palatine Insurance Company, Ltd.)

Establecida legalmente en España desde 1894

CAPITAL: 34 MILLONES DE PESETAS

Esta Compañía tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus Asegurados en España.

32 Brown Street—MANCHESTER

OFICINAS PRINCIPALES

101 Cheapside—LONDRES, E. G.

DIRECCION DE LA SUCURSAL DE ESPAÑA:

CALLE DE ALCALÁ, 23 DUPL.—MADRID

IBARRA Y COMPANIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.

Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

Servicio semanal entre Pasajes, Gijon y Sevilla.

Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Direccion y D. Joaquín de Haro consignatario.

SERVICIOS

DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

on escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinacion á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:

El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.—El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.—El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados-Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana, los mismos días.

Retorno.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo. El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinacion para los puertos españoles del Atlántico y para los de Liverpool, Hamburgo, Nantes y Burdeos. El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor *D. Alvaro de Bazan*, saldrá de Santander el 20 del corriente.

LÍNEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Burachoe y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcutta, Saigón, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Hyejo y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, a partir del 4 de Enero de 1897. De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 23 de Enero de 1896.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz

LÍNEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y golfo de Guinea.

Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LÍNEA DE BARBUÇOS

Un viaje mensual de Percebeira á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, (Sáiz, Tangor, Larache, Rabat, Casablanca y Masagan.

SERVICIO DE TANGER

El vapor JOAQUIN DEL PIPLAGO sale de Cádiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía á alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas á familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encominará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

RIVAS Y SANZ

Camiseria II, PRÍNCIPE, II Novedades

Dos magníficos regalos á nuestros compradores

Guantes cabritilla superior y piel de toro	2 y 2'50 pts
Corbatas novedad, modelos elegantísimos, 3 por	5'50
Calcetines ingleses, pura lana, 1 1/2 docena	11
Agua de Colonia FARINA y quinta Dr. Saint-Pierre, bot. grande	3'50

Grandes novedades.—Precios baratísimos

ALMONEDA

Se venden muebles, fibras, jaconas y juego Sajonia baratísimos, procedentes embargo Madeira, 38, bajo deha., de 9 á 1 y 2 á 6. Tambien se vende berlina «Bina» y mejor en los talleres de Trigo, Velazquez, 54.

GACETA DE LA BOLSA

Revista financiera semanal INFORMACION BURSÁTIL DIARIA

Periodico indispensable á cuantos posean valores del Estado, acciones y obligaciones. Se remite un número á quien lo solicite de la Administracion. TETUAN, 19, MADRID.

CHOCOLATES HIGIENICOS

DE LOS RR. PADRES BENEDECTINOS.

Reconocidos como los mejores en todos los Mercados POR SU ABSOLUTA PUREZA y delicado paladar.

Si queréis tomar un exquisito chocolate, PROBADLOS una sola vez y los COMPRAREIS siempre

En Madrid: BITTINI y C.ª
Alcalá, 27. Coloniales POR MAYOR COMISION UNIVERSAL

PERLAS DEL D' CLERTAN

Aprobacion de la Academia de Medicina de Paris.

MEDICACION ANTIEPISPÓDICA

a. Perlas de Eter de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Jaquecas, cefalalgias rebeldes, accesos de asma, calambres de estómago, tendencia al síncope.)

b. Perlas de Hoffmann de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Las mismas indicaciones que para las perlas de Eter, y más particularmente náuseas, digestiones dolorosas, indigestiones vómitos.)

c. Perlas de Valeriana de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Vertigos, esturdimientos, palpitaciones nerviosas.)

Perlas de Estencia de Tremantina de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Jaquecas, neuralgias faciales, ciática, lumbago.)

Fabricación y origen: Casa L. Freres, 19, rue Jacob, Paris, A. CHAMPIGNY y C.ª, succ.ª.

Deposito al por mayor, en Madrid: MACHON GARCIA, Capellanes, 1, Dupé p.ª.

Sociedad General de Anuncios DE ESPAÑA

Esta Sociedad admite anuncios, recortes y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de precio excepcionales. Envía tarifas á las personas que las pidan.

SE ADMITEN ESQUELAS de defuncion y aniversario 6 y 8, Alcalá, 6 y 8 Teléfono 517

PROFESOR

Se dan lecciones de Ciencias y Letras á domicilio ó en su casa.—Precios económicos.—Calle de Argensola, 2, 4.ª

SE VENDEN

Clichés de «PROGREFICOS» en la Administracion de este periódico, Libertad, 29, pral.

Casa HERMANOS LACHAPPELLE, J. BOULET & C.ª, Sres 31 y 33, Rue Boineau, PARIS

4 Medallas de Oro, Exp. Univ. 1889, Cruz de la Legión de Honor, 1890

ESPECIALIDAD de MÁQUINAS de VAPOR

VERTICALES MEDIO-FIJAS de 1 á 20 Caballos.

HORIZONTALES FIJAS con 1 ó 3 cilindros, de 2 á 250 Caballos.

MÁQUINAS de VAPOR para INSTALACIONES de ALUMBRADO ELÉCTRICO Remesa Franco de todos los Catálogos detallados.

SELLOS DE CORREOS

Antiguos en España se compran del 1850 al 54 y Oso y Madroño los de 19 cuartos del 60 al 70. Los de 4 y 10 pesetas y los de 20 y 40 céntimos de todos los años. Los de Filipinas 1854 y 55, así como los posteriores á esta fecha. Los de Puerto-Rico en grandes cantidades.

Todos estos sellos se pagan hoy á precios elevados, como igualmente los extranjeros antiguos. Se compran colecciones grandes y pequeñas, así como sellos ordinarios en grandes cantidades. Venta de catálogos extranjeros de todas las casas conocidas, desde 2'50 pesetas en adelante. Catálogos de España y sus colonias á 1'25 pesetas; para provincias 1'50 por gastos certificado.

M. GALVEZ (SUCESOR DE LOPEZ)

CALLE DE LA CRUZ, NUMERO, 1, MADRID

A primeros de Enero del próximo año, esta casa publicará una Revista Filatélica bajo el título de MADRID FILATÉLICO. Se desean para esta Revista correspondientes con buenas referencias en todas las provincias. Se admiten anuncios filatélicos y suscripciones desde esta fecha.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN POR UN AÑO, UNA PESETA.—PAGO ADELANTADO

Toda carta que no venga franqueada, será devuelta

